

全国科普研讨会专家异口同声：

科学家，还应该是“科学+”

前不久，在中国科普研究所、江苏省科协联合主办的全国科普理论研讨会上，专家们就新时期科学普及与传播创新进行深入探讨和交流。

郑永春是中科院国家天文台副研究员，主要从事月球与行星地质研究。郑博士热爱科普，撰写了科普文章200多篇，作科普报告100多场。为表彰其科学的研究及大众传播精神，美国天文学会将今年的卡尔萨根奖颁发给郑永春，使他成为获得该奖项的第一位中国科学家。

“一个月前，我写了一篇《科普是科学家的天然使命》，后来很多科学家跟我讨论，说科学家的天然使命就是做科研、做学问，不是做科普吧？”对此，郑永春反问道：霍金如果来中国开微博，估计一天就可以“吸粉”300万，我们有没有这样的

科学家？卡尔萨根写了一本《宇宙》，全球几十亿人在看，我们有没有这样的科学家？所以说，科学家搞科普大有前途。

郑永春建言，科学家除了是科学家，还应该是“科学+”，用科学加人文、加社会、加艺术、加经济、加教育。

科学+人文，让大家知道科学是温暖的，是有温度的，不是遥不可及的阳春白雪。科学+经济，让大家知道科学是有用的，科学让我们人类的社会生活更加美好。举些例子，尿不湿的发明，就是为解决航天员升空时没法大小便的问题；医院的重症监护病房原来是给航天员做健康监测用的；超市商品的条形码，就是为航天器里面上万个元器件标“身份”的；数码相机里的芯片，也是为了方便将太空拍摄数据传回来；就连我们现代人

离不开的 WiFi，原来也是天文研究的一个偶然发明。这些，都可以作为科学家做科普时很好的切入点。

科学普及作为创新发展的一翼，在互联网时代背景下，急需有更新探索和重大突破。中国科协党组书记、副主席徐延豪认为：“在今天，如果搭不上网络快车，跟不上科技发展的步伐，就跟不上群众的科普需求。”

中国科协科普部部长杨文志说，新时期必须要有“新科普”，新科普一定要“精美”。杨文志说，这次“神舟十一号”飞行期间，就将开展精彩纷呈的科普活动，包括太空养蚕、双摆、聚合物薄膜实验等，帮助中小学生掌握和了解微重力环境下事物的状态变化，这些活动都会引起大众的广泛关注和兴趣。

《新华日报》

每次雾霾过后是否都能找到“元凶”？

11月2日至6日，东北、华北和华东地区出现大范围重污染过程。环保部发布消息，认为此次区域性重污染过程始于黑龙江哈尔滨、绥化和大庆一带，当地冬季燃煤采暖和生物质燃烧排放，是导致这次区域性重污染的“元凶”。黑龙江省环境监测中心站一名负责人认为，判断这次大范围污染源来自黑龙江，缺少必要的科学依据。中国环境科学研究院研究员柴发合对此回应说，环保部公布的判断是专家组基于监测数据客观分析、会商的结果。

具体地看，环保部列出了有关数据作为依据。如10月31日至11月6日期间，环保部卫星环境应用中心共监测到秸秆

焚烧火点756个，其中黑龙江省以580个火点数居第一，占此次监测到全国火点总数的76.7。证明环保部公布的“生物质燃料排放”为元凶之一所言不虚。

另一方面，黑龙江省环境监测中心站负责人也并非毫无依据的强为之辩。比如，该负责人承认，他们也监测到了省内多个秸秆焚烧点，但他们“进行了科学的模型模拟计算”，结果是秸秆焚烧造成的污染气团不会产生远距离传输，因此只能说明秸秆焚烧是造成黑龙江当地污染的原因之一，不能视为其他地方雾霾的“元凶”。该负责人还提出，污染气团在传输过程中会发生各种复杂的变化，需要用跟踪监测、气象条件监测以及用数值模型等

方法进行模拟计算，这一轮大范围污染过程刚结束，就判断“元凶”来自黑龙江，未免太过轻率。

围绕雾霾天气何为“元凶”展开的争论，以典型个案的形式凸显了一个重要问题：每次雾霾过去之后，是否都能找到明确的“元凶”？如果能，就应下功夫找到雾霾的“元凶”；如果不能，就意味着有些雾霾天气目前还找不到明确的“元凶”，对找出雾霾“元凶”不能做硬性要求。

每次雾霾过后都找出“元凶”，不但可以让公众对雾霾天气有更多知情，更重要的是，还能推动地方政府和环保部门不断改进和完善工作。

《北京青年报》2016.11.12文/凌敏

“快递这个行业有前途。”从2010年到现在，“博士快递哥”谭超经手快递60多万件。“我用两手挣钱吃饭，管别人怎么看呢？”近日，2015年就读吉林延边大学世界史专业博士研究生的谭超向媒体讲述了他的创业经历。

博士送快递为何争议多

严格说来，谭超现在不仅是一名快递员，更是一家快递营业网点的老板。谭超本科毕业后，就一边复习，一边兼职，现在快递生意越做越大，未尝不是一次成功的创业。就其个人而言，都是为了更好地继续学业，同时减轻家庭负担的务实选择。

舆论对于“谭超现象”所呈现的态度分化，耐人寻味。一方面，当前各行各业都在呼吁打破“唯学历”的用人观，但另一方面，以学历来评价就业的观念依然根深蒂固。后者的观念，或多或少地影响到人们的择业观，眼高手低、好高骛远等流俗的就业现象不能说与此无关。而谭超以自己的实际行动，完成了对这种社会偏见的突破。

需要承认的是，站在社会角度，人力资源的理想分配状况当是人尽其才。但对于超越这种既定标准的个人选择，我们同样要给予尊重与肯定。

假设谭超做的不是看起来“低端”的快递工作，而是互联网创业，抑或是考公务员，恐怕就没有那么多的争议了。如果说互联网创业代表的是一种潮流，那么考公务员代表的则是一种传统的就业选择。如此单一化、同质化的择业认同，更说明社会人力资源分配存在问题，让像谭超这样的“传统创业者”背负了不必要的社会成见与现实阻力。这样的社会弊端，是推进“大众创业、万众创新”必须克服的。

《光明日报》2016.11.10文/朱昌俊

科研道路上的“无用之用”

有位学者，在国外大学潜心研究了5年，到了出结论的时候，却发现事实证明他5年前所做的猜想是不成立的。这个结果如同晴天霹雳，然而他却只能灰心地将论文完成。最终，他的论文也由于这“无关”二字的结论，不出意外地没有通过，甚至他还面临重修一个5年的可能。

我国著名药学家屠呦呦凭抗疟新药青蒿素和双氢青蒿素一举成名，她却为此付出了几十年的努力。据她讲，她“做了(研究的)大概200多种中药，提取方法加起来380多种，全部没成功。做到191次实验以后才发现这是一个有效的部位”。屠呦呦科研领域的幸运者——她最终迎来了成功，将抗疟药推向世界。

回看那位学者，“不合格”三个字应该是他这五年的写照吗？必然不是的。他

五年如一的科研态度足以说明这一点。那么，他这5年的功夫算是白费了吗？

对于科学而言，至少因为他的失败，为后人封住了一条岔路。科研往往是由无数个分岔口组成的路，无数个“此路不通”的牌子集结起来，对于后人来说，再站在岔路口前就不会迷茫，几十上百位无名科学家替他探路后，真正通往成功的路就会展现在他眼前。

庄子有个著名的理论：无用之用。从“价值”的角度来看，这些“失败者”得到的结果的确用处些微，此乃“无用”；然而这些“无用”的存在却堵住了那些错误的道路，使后人的脚步变得轻盈，却于科学探索大有用处，这正是“无用之用”。

如今，不少科研工作者是坐不了很久“冷板凳”的，除了外在的各种世俗压

力，便是自己对未来之路的恐惧，他们不敢去尝试，他们害怕失败，害怕自己最终的结论否定了自己的猜想。爱迪生说：“失败了一千次并不可怕，最起码我知道这一千次的努力都是不可行的，于是我就做出第一千零一次的努力。”

因此，不论是一时名声大噪，还是仍然在某个角落进行着失败实验，科学家们的本质都是相同的，他们都值得被尊重，也应该以自己为骄傲。

失败的“无用”于他人的不断积累而致“用”，于己则是将精神贯彻一生，“无用”本身便是大用。明白这一道理，在科研路上的人可以宁静以致远，在路旁远观的我们，也会少一些无礼的轻蔑，多一分敬意。

《京华时报》2016.11.9文/陈之琪

经济学家激辩值得围观

11月9日，国内进行了一场重量级的经济学辩论。这就是原世界银行首席经济学家林毅夫与原北大光华管理学院院长张维迎的“产业政策”之辩。

林毅夫强调经济发展要利用比较优势，同时也强调要充分发挥政府的作用来利用比较优势。他认为，一个国家的经济发展需要“有效市场”和“有为政府”的共同作用。林毅夫认为政府应该对某些产业第一个“吃螃蟹的人”进行补贴。张维迎是坚定的市场派，反对任何形式的产业政策，认为这不过是穿了马甲的计划经济，而计划经济的历史证明，政府是最差的协调者。张维迎也反对政府补贴，认为第一个吃螃蟹的人

一定是因为自己想品尝美味佳肴的冲动，而不是因为政府补贴。

这只是两人辩论的部分内容，具体说起来就非常复杂了。但不管两人的观点如何分歧，首先应对这种具有知识分子情怀的学术讨论抱以热烈掌声。林毅夫、张维迎虽说是三十多年好友，但两人之间并不隐瞒彼此的观点分歧。这种坚持个人学术立场、和而不同的精神，在国内经济学界乃至学术界都是一种难能可贵的品质。

更重要的是，两人辩论的内容不仅是对中国经济的不同解释，而且可能对实际操作产生影响。这场辩论或可提醒政策制定者及实施者，对产业政策有必要“批



判性使用”。也就是说，要对产业政策的局限性及其可能引起的不良后果有所警惕。例如，近年来许多地方鼓励发展新能源，对新能源汽车产业进行财政补贴，结果出现了不少骗取补贴的案例。这也说明，类似这样的政府干预行为，能不用就不用，要用也应守住市场的游戏规则，而不能肆意破坏市场规则。相信随着时间的推移，这场辩论的影响将日益凸显。

《钱江晚报》2016.11.10

贫困竟能通过“基因表达”代际传递

研究成果表明，人类脑部的发展是基于基因表达的变化。由于环境带来的影响，基因的表达也会发生一些改变。而这种表达会传递给后代——如果一个人幼年生活在贫困中，营养不良并经历各种压力，他的大脑染色体保存完整性的能力就存在风险，基因的变化会遗传给下一代。

同龄儿童的对比实验显示，相比高收入家庭的儿童，低收入家庭儿童大脑表面积更小、脑容量更少，结构也有差异，特别是语言和决策能力相关的大脑区域有明显差异。这意味着低收入家庭儿童的大脑对外部世界变化作出反应的能力更弱、认知能力更低。这对他们之后成长过程中的学习、行为表现，以及对周围环境的反应，乃至成年后的生存状态，都有着深刻而长远的影响。

此外，如果孩子在生命早期接受了过多负面的精神心理刺激，比如贫穷、家暴等导致的压力和紧张情绪，那么这些孩子成年后罹患糖尿病、高血压、肥胖症和癌症等疾病的概率大为提高。

可以说，儿童在生命早期能否获得充分的养育照护，决定他们的脑部发育，以及能否习得适应和回应环境的能力。

脑科学研究告诉我们，需要尽早投资，进行儿童早期的营养和早教干预。从“基因表达”的生理层面，阻断贫困的“代际传递”。 《人民日报》2016.11.11